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阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/646/2021_2022_2011_E5_B9_

B4_E6_B3_A8_c46_646917.htm 导读：百考试题提供“2011年

注册税务师考试《财务与会计》重点辅导”，帮助考生把握

知识点，着重复习。 第三节 财务管理的价值观念★ 一、资金

时间价值 资金时间价值是指投资者在没有投资风险的情况下

进行投资而获得的报酬。 (在投资有风险的条件下，投资者因

投资而获得的报酬除了包含资金时间价值以外，还包含有投

资风险价值) (一)资金时间价值的计算 资金时间价值可按单利

计算，也可按复利计算，一般情况下按复利计算。 单利计息

方式：只对本金计算利息(各期的利息是相同的) 复利计息方

式：既对本金计算利息，也对未偿付的利息计算利息(各期利

息不同) 资金时间价值有两种表示方法：现值和终值。 现值

是指货币资金的现在价值，即将来某一时点的一定资金折合

成现在的价值(本金). 终值是指货币未来的价值，即一定量的

资金在将来某一时点的价值(本利和)。 资金时间价值的计算

方法如下： 1.终值。终值表现为本利和，计算价值增值有单

利和复利两种计算方法。 单利法计算终值的公式为： F=P(1 r

×n) 式中：F终值，即资金的本利和. P本金，即发生的金额. r

年利率(%). n计算利息的年数。 [例1]假设某年初投资60万元

，年利率为5%，则一年底的终值是：F=P×(1 r×n)=60×(1

5%)=63(万元).五年底的终值是：60×(1 5%×5)=75(万元) 复

利终值计算公式为： F=P(1 r)n 式中：F终值，即资金的本利

和. P本金，即发生的金额. r年利率(%). n计算利息的年数。 [



例2]某工厂年初把暂时闲置的资金20万元存入银行，年利

率5%.则两年底的复利终值是：F=P(1 r)2=20×(1 5%)2=22.05(

万元).三年底的复利终值是：F=P(1 r)3=20×(1 5%)3=23.15(万

元) 为了方便计算，我们将(1 r)n称为复利终值系数，记

为FVr,n。可以通过复利终值系数表查得，计算复利终值的问

题就变为发生的金额乘以复利终值系数。 在上例中，三年底

的复利终值为：20×1.1576=23.152(万元) 2.现值。现值是将来

某一时点的一定资金折合成现在的价值，将来的资金包括本

利和，因此，计算现值就是要将所包含的利息去掉。(也就是

本金) 现值的计算公式可以根据终值的计算公式推导出来，同

样，有单利计息和复利计息两种情况。 单利计息计算现值的

公式： 式中：P现值. F今后某一时点发生的金额. r年利率(%).

n计算利息的年数。 [例3]某企业想要在五年底得到一笔10 000

元的款项，年利率10%，按单利计算，则现在需要在银行存

入的款项金额为： 『正确答案』P= 10 000(1 5×10%)=6

666.67(元) 复利计息计算现值的公式： 式中：P现值. F今后某

一时点发生的金额. r年利率(%). n计算利息的年数。 [例4]某

企业想要在十年底得到一笔50 000元的款项，年利率10%，按

复利计算，则现在需要在银行存入的款项金额为： 『正确答

案』 P=50 000(1 10%)10=19 277.16(元) 为了方便计算，我们

将1/(1 r)n称为复利现值系数，记为PVr,n,可以通过复利现值

系数表查得，计算复利现值的问题就变为发生的金额乘以复

利现值系数。 上例中，现在需要在银行存入的款项金额为

：50 000×0.3855=19 275(元) 教师提示： ①在期数和利率相同

的情况下，单利的终值和单利的现值互为逆运算. ②在期数和

利率相同的情况下，复利的终值和复利的现值互为逆运算. ③



复利终值系数与复利现值系数互为倒数关系. 思考：现值与终

值之间的差额是什么?从实质来说，两者之间的差额是利息. 

①如果其他条件不变，当期数为1时，复利终值和单利终值是

相同的。 ②在财务管理中，如果不加注明，一般均按照复利

计算。 (二)年金的计算 年金是在一定时期内每隔相等时间、

发生相等数额的收付款项。 年金分为：普通年金和预付年金

，普通年金又称后付年金，是每期期末发生的年金.预付年金

是每期期初发生的年金。 1.普通年金终值 普通年金的每一笔

金额都是每期期末发生的，利用复利计息法计算终值的公式

，可以计算出每一笔金额的终值，将这些终值加总即为年金

终值。 计算公式为：F=A(1 r)n-1 A(1 r)n-2 ⋯⋯ A(1 r) A 式中

：F年金终值. A年金. r年利率(%). n计算利息的年数。 【历年

试题单选题】(2003年)下列各项中(r表示利率、n表示时期)，

可用于根据年金(用A表示)计算终值(用F表示)的是( )。 A.F=A

×r(1 r)n/[(1 r)n-1] B.F=A×[(1 r)n-1]/r C.F=A×r/[(1 r)n-1]

D.F=A×[(1 r)n-1]/r(1 r)n 『正确答案』B 『答案解析』根据年

金终值的计算公式，只有B是正确的。 [例5]某企业进行一项

技术改造工程，需要向银行借款，年利率为9%。该项目分3

年建成，每年需要资金100万元，则项目建成时向银行还本付

息的金额为： 『正确答案』100×[(1 9%)3-1]9%=327.81(万元)

同样，为了方便计算，我们将 称为年金终值系数，记

为FVAr,n，可以通过年金终值系数表查得，计算年金终值的

问题就变为发生的年金乘以年金终值系数。 教师提示： 年金

终值系数=(复利终值系数-1)/r 2.普通年金现值 普通年金的每

一笔金额都是每期期末发生的，利用复利计息法计算现值的

公式，可以计算出每一笔金额的现值，将这些现值加总即为



年金现值。计算公式为： 式中：P年金现值. A年金. r年利

率(%). n计算利息的年数。 [例6]企业对外投资，投资利润率

为15%，如果每年年底得到20万元的收益，并打算在五年底收

回全部投资，该企业现在必须投资： 『正确答案』20×[1-1(1

15%)5]15%=67.044(万元) 同样，为了方便计算，我们将 称为

年金现值系数，记为PVAr,n，可以通过年金现值系数表查得

，计算年金现值的问题就变为发生的年金乘以年金现值系数

。 教师提示： 年金现值系数=(1-复利现值系数)/r 【历年试题

单选题】(2006)甲企业期望某一对外投资项目的预计投资利润

率为10%，投资后每年年底能得到50万元的收益，并要求在第

二年年底能收回全部投资，则该企业现在必须投资( )万元。(

已知年利率为10%时，2年的年金现值系数为1.7355) A.60.75

B.80.12 C.86.78 D.105.25 『正确答案』C 『答案解析』本题属

于计算年金现值的问题，P=50×PVA10%，2=50

×1.7355=86.78(万元)。 补充：预付年金的现值和终值的计算

(三)特殊的年金计算 关于年金的计算还有以下几种： 1.偿债

基金的计算 偿债基金是为了偿还若干年后到期的债务，每年

必须积累固定数额的资金，由于偿还债务是在一定时间以后

，每年又积累相等数额的资金，因此，偿债基金的计算实际

是已知年金终值计算年金的问题。 [例7]某企业5年后要偿

还100 0000元的债务，从现在起每年末在银行存入一笔定额存

款，年利率为8%，每年末应存入的定额存款为： 『正确答案

』A=F/FVAr,n=1 000 000÷5.8666=170 456.48(元) 2.年均投资回

收额的计算 年均投资回收额是为了收回现在的投资，在今后

的一段时间内每年收回相等数额的资金。年均投资回收额的

计算相当于已知年金现值计算年金的问题。 [例8]某企业购买



生产设备需要向银行借款500万元，年利率为8%，计划8年收

回全部投资，每年应收回的投资额为： 『正确答案

』A=P/PVAr,n=500÷5.7466=87(万元) 【例题10单选题】某公

司拟于5年后一次还清所欠债务100 000元，假定银行利息率

为10%，5年10%的年金终值系数为6.1051，5年10%的年金现值

系数为3.7908，则应从现在起每年末等额存入银行的偿债基金

为( )。 A.16 379.75 B.26 379.66 C.379 080 D.610 510 『正确答案

』A 『答案解析』本题属于已知终值求年金，故答案为

：100000/6.1051=16379.75(元) 【例题11单选题】某企业向银行

借款1000万元(年利率为10%)投资购入固定资产设备，设备购

入后即投入使用，预计3年收回全部投资，每年应收回的投资

额为( )万元。(计算结果保留整数) A.402 B.440 C.476 D.348 『

正确答案』A 『答案解析』已知现值求年金的有关计算公式

。A=P/PVAr,n=1000÷2.4869=402(万元) 教师提示： ①偿债基

金和普通年金终值互为逆运算. ②年均投资回收额与普通年金

现值互为逆运算。 3.永续年金 永续年金是指无限期的年金。

永续年金没有终止期限，因此就没有终值。但是，可以计算

永续年金的现值。永续年金现值的计算公式为： P=Ar 式中

：P永续年金现值. A永续年金. r年利率(%)。 [例9]拟建立一项

永久性奖学金，计划每年颁发奖金10万元，如果银行目前的

存款利率为4%，问现在需要存入多少元? 『正确答案

』P=A/r=10÷4%=250(万元) 4.递延年金 递延年金不是从第一

期就开始发生年金，而是在几期以后每期末发生相等数额的

款项，递延年金的终值没有影响，主要是影响递延年金的现

值。 递延年金的现值计算有两种方法，计算公式如下： (1)把

递延期每期期末都当作有等额的收付A，把递延期和以后各



期看成是一个普通年金，计算出这个普通年金的现值，再把

递延期多算的年金现值减掉即可。 (2)把递延期以后的年金套

用普通年金公式求现值，这是求出来的现值是第一个等额收

付前一期期末的数值，距离递延年金的现值点还有m期，再

向前按照复利现值公式折现m期即可。 [例10]企业计划投资

一个项目，需要投资500万元，项目建设期3年，可以使用10

年，每年产生收益90万元。如果企业要求的报酬率为9%，问

投资项目是否可行? 『正确答案』因为项目的建设期为3年，

所以是递延年金问题，根据前面公式： P=90

×(7.4869-2.5313)=446.004(万元) 由于收回的资金小于投资数

额，该项目不可行。 利用第二个公式计算得： P=90×6.4177

×0.7722=446.02(万元) 同样，该项目不可行。 【历年试题单

选题】(2007年)甲企业拟对外投资一项目，项目开始时一次性

总投资500万元，建设期为2年，使用期为6年。若企业要求的

年投资报酬率为8%，则该企业年均从该项目获得的收益为( )

万元。(已知年利率为8%时，8年的年金现值系数为5.7466，2

年的年金现值系数为1.7833) A.83.33 B.87.01 C.126.16 D.280.38 

『正确答案』C 『答案解析』本题考核的是递延年金现值公

式的灵活运用。A=P/(PVA8%，8-PVA8%

，2)=500/(5.7466-1.7833)=126.16(万元) 知识补充： 混合现金

流：各年收付不相等的现金流。(分段计算，分别利用复利和

年金的原理计算，第五章会涉及到运用) 相关推荐：
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